

【学思想 强党性 重实践 建新功】

聚焦

# 深入调查研究 转变工作作风

## ——山西省扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

调查研究作为“谋事之基、析事之要、成事之道”，既是开展好主题教育的一个重要内容，也是做好各项工作的基本功。

4月7日，山西省学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育动员大会召开后，第一批参加部门单位，把高质量开展好主题教育作为当前的首要政治任务，全面落实党中央关于大兴调查研究决策部署及省委大调研行动方案，对照党中央明确的12个方面重要内容，围绕事关山西高质量发展和现代化建设、推进党的建设新的伟大工程等方面重大问题，聚焦人民群众关心期盼的切身利益问题，坚持领导带头，突出问题导向，深入基层一线把脉问诊、解剖麻雀，进行问题梳理、难题排查。大家纷纷表示，要在深入调查研究中掌握真实情况和民情民意，在调查研究中加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，使调查研究的过程成为理论学习向实践运用转化的过程，成为转变作风、增进同群众感情的过程，成为提高履职本领、增强责任担当的过程。

### 扑下身子、沉到一线，推动调研走深走实

以调研开局，以调研开路。省委要求，在主题教育中，要对表中央部署要求，立足本部门本单位主责主业，紧密结合山西省高质量发展实践和省管主要领导干部专题研讨班提出的12个重大问题，聚焦产业转型、能源革命、产业链和专业镇打造、高标准市场体系建设等重点任务，找准选题和切入点，通过对策性调研、前瞻性调研、跟踪性调研、解剖式调研等方式，拿出高质量的调研成果，更好地研究解决一批重大问题。

连日来，省委、省政府主要领导全身心地投身主题教育，充分发挥示范带动作用，深入基层一线进行调研督导、难题排查；省委常委结合分管领域，确定调研课题，开展领题专题调研。在省委带领下，各部门单位紧密结合山西省高质量发展实践，聚焦经济社会发展中遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众的急难愁盼问题，切实把难点堵点淤点找出来，不断提出真正解决问题的新思路新办法，推动中央和省委各项决策部署在基层落地生根、开花结果。

省发展改革委围绕省委、省政府工作部署开展调研，推动调查研究常态化制度化，明确要求，面对各类群众诉求、企业需求，不能以条件不成熟、政策没依据等理由借口一推置之，一堵了之。省科技厅紧紧围绕“促进科技、教育、人才融合融汇”这一重大命题，深入一线开展调研，以解决科研人员和创新主体的急难愁盼为抓手，着力抓好重大创新平台建设、“两个转型”科技支撑专项行

动、“1+10”中试基地建设、机构改革重组等重点任务。

### 运用党的创新理论研究新情况、解决新问题

站高望远，才能有大局观，为开展调查研究找准方向。山西省主题教育第一批参加部门单位，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想这一党的创新理论与调查研究结合起来，深刻把握蕴含其中的马克思主义立场、观点和方法，同时运用到调查研究之中。

省工信厅深入企业和项目一线，找准制约高质量发展的堵点和影响企业持续发展的难题，特别是围绕推动产业链、专业镇等核心工作，逐一梳理形成问题清单，在解决问题的过程中进一步发挥政策杠杆的撬动效应，调动企业积极性，激发市场活力。省行政审批服务管理局要求班子成员结合分管领域工作，每人至少牵头1个课题开展调研，针对工作中最突出的难点问题开展专项调研，围绕群众反映强烈、长期没有解决的突出问题，制定专项整治方案集中攻坚克难。省投资促进局紧紧围绕高质量发展这个首要任务，三年来首次走出国门举办投资合作交流活动，赴新绛县及开发区就如何开展产业链和专业镇招商考察调研，真正把主题教育的成果转化为推动投资促进高质量发展的实际成效。

问题的指向，就是调研的方向。实体书店如何实现融合发展、出版印制产业链怎么增强协同配合、企业法务管理水平如何提升……针对工作中的重点难点问题、迫切需要解决的

问题，山西出版传媒集团成立大调研工作专班，采取座谈研讨、走访调查、蹲点调查、跟踪调研、发放问卷等传统方法与大数据、网络调查等现代手段结合起来，加强数据分析、资料研究，开展解剖式、点穴式调研。

### 坚持问计于民，提高调研的科学性实效性

深入实际，调查研究，就像一座桥梁，连着真知与行动，连着信息与决策，连着党心与民心。山西省主题教育第一批参加部门单位，在调查研究的过程中，对照中央要求，聚焦人民群众关心期盼的切身利益问题，进行问题大梳理、难题大排查，了解群众盼在何处、企业难在何处、基层忧在何处、工作卡在何处。广大党员干部积极践行党的群众路线，深入基层一线用真情实意去观察、去体验、去体悟，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦。

为切实做到学思用贯通、知行信行统一，团省委结合山西共青团《关于开展大调研的行动方案》，下沉一线、深入青年，创新工作方式。省直机关后勤保障中心以提升省直机关服务保障能力、干部职工履职尽责能力为目标，坚持需求导向、问题导向、效果导向，通过攻难点、破难题、解难事，全面开展大调研工作。

调查研究的目的是为了发现和解决问题。山西金控集团针对金融服务实体经济、中小企业融资难融资贵、助力山西“两个转型”和高质量发展等重点工作，确定5个课题，由班子成员亲自着手，确保调研课题实、深、细、准。（据《山西日报》）

## 河北：发布535个有融资需求项目

5月6日，河北省基础设施项目谋划和推进工作专班办公室组织召开全省基础设施项目融资需求推介会。此次推介会采取“主会场+分会场”视频会议形式召开，主会场设在石家庄市。省工作专班有关成员单位负责人、20家省级金融机构和20余家企业单位在主会场参会。各市（含定州、辛集）和雄安新区设分会场。

推介会发布了涵盖交通、能源、水利、城市、农业农村基础设施五大领域有融资需求的项目535个，项目总投资5772亿元，项目融资总需求3600亿元。河北供水有限公司等4家项目单位代表介绍了项目和融资需求情况。国开行河北省分行等5家金融机构代表分别就支持基础设施项目的相关政策进行了重点介绍，并表示全力做好金融服务基础设施建设相关工作，满足项目单位全方位、多层次融资需求。

(冯阳)

## 山西：开展重大事故隐患专项排查整治2023行动

5月8日，山西省应急管理厅消息，4月25日起至12月底，山西在全省开展重大事故隐患专项排查整治2023行动，着力践行“12341”工作机制，有效推动专项行动扎实开展。

此次专项行动围绕企业主体责任、部门监管责任和党政领导责任三个层面，分解细化了15项40条内容，突出重点行业领域，兼顾新业态新领域，聚焦可能导致群死群伤的设施设备故障、违法违规行、安全管理缺陷等重大事故隐患问题深入开展排查整治。

为确保专项行动稳步开展，省级成立由省长担任组长的专项行动领导小组，市县成立由党委政府主要负责同志任双组长的专项行动领导小组，各重点行业领域分别成立专项行动领导小组，组长由各行业领域分管副省长担任。

(薛建英)

## 辽宁：公布首批农产品区域公用品牌目录

日前，辽宁省召开农业品牌创新发展大会，旨在全面开创辽宁特色农产品品牌发展新格局、新思路。会上发布辽宁省首批农产品区域公用品牌目录，盘锦大米、东港草莓、大连大樱桃等32个产品上榜。

近年来，辽宁省高度重视农业品牌建设工作，多次提出明确要求，并采取相关举措，培育壮大“辽字号”农业品牌。截至今年4月，辽宁省共培育辽宁农产品区域公用品牌64个、农产品知名品牌323个。辽宁省入选中国农业品牌目录农产品区域公用品牌15个。此次发布的首批32个区域公用品牌，均是发展多年的“金名片”，对于提升农业产业融合度、核心竞争力，促进延伸拓展农业产业链，助力农民增收具有重要作用。

下一步，辽宁省将坚持政府主导，在政策支持、资金投入、资源整合等方面发挥引导作用，以区域公用品牌发展带动企业品牌和产品品牌发展，全力打造有市场价值和成长空间的“辽字号”农产品品牌。

(李越)

## 河北新乐：瓜果开始进入成熟期

5月6日，河北省新乐市邵邵镇小流村国峰西瓜合作社的社员在大棚内管护西瓜。

立夏时节，河北省新乐市的大棚西瓜、甜瓜开始进入成熟期，果农忙着采摘和加强田间管理。据介绍，目前该市西瓜、香瓜和甜瓜种植面积达6万多亩。

杨世尧摄

